

Gaceta de Tenerife

OFICINAS
SAN FRANCISCO, 7

Año VIII

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

Número 2221

Número suelto, 5 cént.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 15 de Septiembre de 1917

Precios de suscripción y tarifas,
véanse en 4.ª plana

Sobre una iniciativa

Firmada por un D. Salvador Francisco Real, Abogado, vecino de Madrid, hemos recibido una circular en la cual, tras de hacer algunas acertadísimas consideraciones sobre el actual problema interior de España, propone la creación de unas «Ligas» (a las que da el nombre de «Liga provincial de los 50» por ser este el número de socios fundadores necesarios para constituir en cada provincia) con la doble finalidad siguiente: «Primera. Desbaratar y neutralizar los planes de los perturbadores del orden, de la paz y de la tranquilidad de España combatiéndoles en el terreno de la legalidad y haciendo ver y demostrando a los obreros y trabajadores las falacias y engaños de que son víctimas, por medio de circulares, folletos, discursos, conferencias, etc. etc. y segunda. Atender con una medida radical al problema de las subsistencias promoviendo la formación de un «Trust Nacional» para el abarataamiento de los artículos de primera necesidad.»

Así reza la circular aludida. Y como su autor solicita muy cortésmente nuestra opinión sobre su iniciativa y nuestra adhesión (caso de serle aquella favorable, vamos a exponer nuestro juicio humilísimo con toda la sinceridad que nos caracteriza.

La iniciativa del Sr. Real merece todas nuestras simpatías por el espíritu patriótico que la informa. Pero ¿es admisible? A nuestro juicio, francamente, no lo es. Por que suponemos realizado su plan de congregación de 50 personalidades debidamente clasificadas por profesiones, gremios y clases constituyendo las «ligas» que propone que es lo que hacen esas «ligas»? Y nos contesta el Sr. Real: primeramente «desbaratar y neutralizar los planes de los perturbadores del orden etc., etc.». Muy bien. Pero ¿de que medios han de valerse para tal fin? ¿de la propaganda activa recurriendo al meeting, a la prensa y aun a los folletos y hojas sueltas? Pero ¿es que estas armas no se están ya empleando en la actualidad? ¿Acaso ignora el Sr. Real que existe una prensa que hace años tomó a su cargo la tarea que él propone? ¿Cree el Sr. Real que todas esas instituciones que con el nombre de Sindicatos, Casas de Obreros católicos etc., etc. se vienen fundando por doquier, tienen otra finalidad que no sea la de sustraer al proletariado de la influencia de esos falsos apóstoles del obrerismo, caudillos invisibles de todos estos movimientos revolucionarios en que solo hay derramamiento de sangre de su bordado?

¿Y que se ha conseguido hasta la hora presente con esa cruzada? Verdad es que algunas de esas instituciones y Sindicatos constituyen por sí solas una legítima esperanza para el porvenir; por ejemplo, el Sindicato de obreros ferroviarios católicos de Valladolid. Pero ese y como ese otros sindicatos y Asociaciones, ¿contaría con el número de socios que hoy cuenta, si no hubieran sido los jefes socialistas los primeros encargados en desacreditar las no hace muchos años potentísimas agrupaciones socialistas rojas? Buena prueba de lo que decimos es lo que en uno de los últimos números del semanario órgano de los ferroviarios católicos de Valladolid leímos hace pocos días y que decía así poco más o menos: «Son muchos los ferroviarios que se han acercado a nuestras oficinas a darse de alta como socios del Sindicato católico, alargamente desengañados por los últimos sucesos, respecto a los verdaderos fines del Sindicato general socialista». El admirabilísimo mensaje de los mismos ferroviarios huelguistas anunciando la terminación del paro al propio tiempo que condenaban con toda la dureza merecida el vandálico atentado contra el tren correo de Bilbao, ¿no es señal elocuentísima de que el proletariado ni está tan ciego ni tan maledico como los eternos pesimistas pretenden hacernos creer? Párense el Sr. Real, pero a nuestro juicio no ha diagnosticado bien la «enfermedad» y esta deficiencia del diagnóstico se refleja como es consiguiente en la terapéutica que propone. El simplismo causal que el Sr. Real señala al problema que nos preocupa, está abiertamente en pugna con lo que la realidad enseña, en términos de que poco, muy poco se conseguiría con «desbaratar y neutralizar los planes de los perturbadores de la paz, el orden y la tranquilidad de España, si paralelamente no encaminamos los trabajos a procurar la cristiana y justa armonía que debe existir entre el capital y el trabajo, inculcando a unos y a otros, a patronos y a obreros, la honradez recíproca en el cumplimiento del mútuo contrato que mientras en el capital presida la sordidez,

es humanamente lógico que en el trabajador subsista la tendencia a hurtar lo que pueda de su actividad. En la protesta muda del sometido a la fuerza.

Y convengamos en que aquella sordidez existe. El grosero materialismo que informa a los actos aun de muchos de aquenios que de espiritualistas blasonan, es, en no pocos casos, la causa principal, sino única de tal sordidez. Para quien todo el problema de la vida está reducido a pasar lo mejor posible el tiempo que en este mundo vivimos ¿que extraño es que, como dijo aquel santo varón y sabio sociólogo León XIII, procure, si patrono, «Obtener el mayor rendimiento posible de trabajo por el menor sueldo posible» y si obrero «obtener el mayor sueldo posible a costa del menor rendimiento posible de trabajo»?

El actual problema social es, pues, también, problema de religión. Como lo es de política, de alta política, de política de gobernantes, no de charnerillos políticos.

Procurarían los legisladores dar toda clase de facilidades al capital que produce y aumentaría este fomentando al propio tiempo el trabajo, base del bienestar económico. Gravaría simultáneamente el inmenso capital inactivo que en España existe y con el consiguiente aumento del índice de producción nacional sobrevendría el de la riqueza. Se promovería la formación de un verdadero catastro que consistiría para la contribución la incalculable riqueza que se mantiene oculta y podrían los administradores de la Nación desgravar en notables proporciones las innumerables gabelas que pesan sobre las fincas actualmente catastradas. Y en fin ¿para qué continuar exponiendo las infinitas causas determinantes del malestar que se siente, si un estudio detenido sobre el asunto requiere tiempo y espacio del que nosotros no disponemos, además de que tal estudio no es obra del periodismo? Era nuestro objetivo nada más que fundamentar nuestra opinión desfavorable a la idea que propone el Sr. Real, y creemos haberlo conseguido por lo que respecta a la primera finalidad que a sus «Ligas» señala.

Hagamos ahora una crítica somera de la segunda finalidad de las propuestas «ligas provinciales patrióticas» que, como decimos al principio, consiste en: «Atender con una medida radical al problema de las subsistencias promoviendo la formación de un «Trust Nacional» para el abarataamiento y consiguiente abarataamiento de los artículos de primera necesidad.»

Convengamos en que la idea es radicalísima, pero convengamos también en que tiene un pequeño defecto: el de ser imposible llevarla a la práctica. La idea del «Trust Nacional» no resiste al más ligero análisis. ¿Constituir un Trust Nacional! Y a su juicio de V. ¿quién podrían constituir este Trust, Sr. Real? ¿Unos cuantos particulares CIUDADANOS?—(así, con mayúsculas, pues no menos honor merecerían los que tal civismo demostraran). ¡Oh! Sr. Real, le enviáramos a V. la riqueza de ilusiones que atesora. Es V., a nuestro juicio, el non del romanticismo del siglo XX.

También quien esto escribe fué romántico. Y no hace mucho, señor Real; hace nada más que unos tres años. Le voy a contar como se dejó de serlo. Acababa de estallar la actual conflagración europea. Era por aquel entonces vecino de una apartada Villa de cuyo nombre no es preciso hacer mención. Y sucedió, que habiéndose iniciado un rápido y escandaloso aumento en el precio de cierto artículo de primera necesidad, acordáramos cuatro individuos pedir por nuestro crédito la cantidad de aquel artículo necesaria para el consumo del pueblo. Perseguiamos con tal medida, como habrá supuesto ya, poner freno al agio inhumano de los comerciantes sin conciencia. Y reconocieron nuestro crédito y nos mandaron el pedido.

Creo inútil decirle a V., señor mío, que nos preocupamos desde el primer momento en desarrollar nuestra actuación sobre el particular a la vista del pueblo, para evitar posibles suspicacias. Así, la factura de compra la expusimos en una tablilla colocada en la Plaza principal de la villa y con la factura de compra, la de fletes y acarreo como pruebas irrefutables de que el precio señalado para la venta del artículo era, al céntimo, el de su coste en almacén. Pues bien, Sr. Real; solamente le diré que sino salimos precisamente con las manos en la cabeza, si salimos con las manos «en el alma», do-

lorida ante la ingratitude de aquellos desdichados por cuyo bienestar habíamos comprometido nuestro crédito, único capital de que disponíamos los quijotes que emprendimos la empresa aquella.

La explicación es sencilla: Nosotros teníamos que vender la mercancía al precio de coste en plaza en el día que la compramos, mientras que los comerciantes cuyos excesos exaltaron nuestro civismo, pudieron bajar el precio de la suya hasta el coste en el día que la adquirieron, muy anterior y por consiguiente más bajo que el nuestro. Y crea V., señor, de que manera más sencilla quedáramos convertidos ante los ojos de la plebe en hipócritas y desalmados explotadores de su miseria.

Y ahora dígame, señor Real, tengo motivo para creer en la virtualidad de esos Truts que V. propone? S.

IMPRESIONES

VIII

LAS CARRETERAS

Alguien habrá dicho al leer mis anteriores impresiones que no describo nada, que no digo en concreto que cosas he visto, que monumentos he contemplado, y quien tal piense debe tener en cuenta que no trato yo en estos artículos de descubrir la península, que es ya bien conocida por los lectores de GACETA DE TENERIFE, ni tendría razón de ser el dar cuenta detallada de como son esas ciudades, ni de las bellezas que encierran, porque eso está al alcance de cualquiera que posea una Geografía de mediana extensión.

Procuro reflejar de la mejor manera que puedo la impresión que el conjunto produce en mi alma, y siendo esto una cosa muy subjetiva, dicho está que muchos no coincidirán con mi manera de pensar; que ya se dijo hace mucho tiempo que

«Cada cosa es del color del cristal con que se mira»

y, con menos poesía, pero con más verdad: cada uno habla de la feria según le va en ella.

Lo que no puedo remediar cuando veo algo bueno o malo es que me asalte el recuerdo de Tenerife, para establecer comparaciones, y es que no en balde llevo ya «ochó largos años en esa capital, aplicando todo mi entusiasmo y mi energía y todas mis fuerzas a lo que yo entiendo que es su mayor bien, es decir a su regeneración moral, que traería como consecuencia necesaria su regeneración y adelanto material.

Por eso cuando veo algo bueno de que carecemos en Santa Cruz quisiera tener un poder sobrehumano, para encerrarlo en la maleta y llevarlo ahí, y ya que esto no me es posible, hago lo que puedo, poniéndolo de relieve en estas impresiones, por si hubiera un alma caritativa que hiciera despertar las dormidas energías de ese pueblo digno de mejor suerte. Y hoy le ha tocado el turno al recuerdo de las carreteras que padecemos en esa isla.

¡Oh carretera de La Laguna, con su trozo verdaderamente ignominioso de la Cuesta, sólo comparable a un barranco o un despeñadero! ¿Cuántas veces me he acordado de ti al atravesar en automóvil estas carreteras más lisas que la palma de la mano, y más cuidadas y más limpias que la mejor de nuestras calles!

¿Y por qué no habíamos de destruir nosotros de semejantes vías de comunicación?

¿Pero quién puede oponerse a ello? Recuerdo que hace unos meses un diario de esa capital tocó esa cuestión, y enseguida, en las diferentes cartas y en los múltiples escritos que se publicaron, se vió asomar la oreja del caciquismo, ese monstruo que todo lo destroza, ese poder invisible que todo lo llena y a todos alcanza; y sin embargo no se ha residenciado a nadie, no se sacó nada en claro, y únicamente pudimos comprender que Tenerife nunca tendría carreteras dignas de este nombre.

Y no tendrá nunca esas carreteras porque no se encontrará una docena de hombres de prestigio que den un puntapié a ese traspatio de los caciques, y se propongan de una vez hacer política administrativa, si es que puede llamarse así la política que consiste en dirigir acertadamente los recursos materiales de un pueblo para conseguir su adelanto y su progreso. Que llegue pronto ese día venturoso es lo que le voy pidiendo a Dios fervorosamente mientras recorro en automóvil estas carreteras más lisas que la palma de la mano, y más cuidadas y más limpias que la mejor de nuestras calles!

F. Herranz.

Loyola, 30, VIII-917.

La Cruzada «Ora et Labora»

Orate, Date, Laborate...

Desde 1904, al celebrarse la Asamblea de Sevilla dióse la primera batalla y obtúvose el primer triunfo de esta gran Cruzada contra el Dragón de la prensa impía; pero no aparece debidamente organizada hasta 1908.

En 18 de Septiembre del mismo año festejaba D. X. su Jubileo sacerdotal y con este fin recomienda a los católicos que se dejen «de cosas extraordinarias y fastuosas» y fundaran «obras útiles a la sociedad» y al mismo tiempo que se dala el programa de acción con estas palabras: Orate, Date, Laborate...

La Cruzada las tomó por lema «por que ellas sintetizan de un modo admirable los deberes de los cruzados. La acción católica no puede constituir una fórmula más exacta de su misión en la sociedad.»

Pero no creáis, lectores, que los cruzados «Ora et Labora» colocan en su bandera tan significativo lema, solamente para tenerle siempre delante de la vista y acariciárselo allí en su imaginación, predicándole al son de estruendosos tambores por calles y plazas, no. Los cruzados de la prensa vociferan si; pero es para que sigan un ejemplo esencialmente práctico: sus palabras van siempre acompañadas de los hechos. Digalo sino el Centro «Ora et Labora» que brindando sombra protectora a todos los propagandistas de la B. P. y principalmente a los seminaristas tiene en pocos años de existencia una brillante historia, cuyo relato no sería capaz de contener un grueso volumen.

¡Oración, Propaganda, Limosna! Ante todo, dice el mismo Pío X, no conviene orar porque de Dios ha de tomar principio cuanto queremos llevar a feliz éxito.

La Cruzada «Ora et Labora» es esencialmente cristiana. ¿Cómo, pues, había de prescindir del arma poderosísima de la oración? Con la oración se preparaban al martirio los primeros cristianos, con la oración conquistaron brillantes éxitos nuestros héroes de la Reconquista antes de acometer a la morisma, con la oración se armaban los santos para defender la fe y nuestra Patria a los advenedizos franceses... Luego no se podía conquistar la prensa para Cristo prescindiendo de la oración.

¡Propaganda! La propaganda ha sido tal vez lo que he hecho simpatizar más al Centro «Ora et Labora» entre los católicos. Diariamente emplean sus energías juveniles gran número de alumnos para propagar la B. P.; diariamente colocan en el correo multitud de impresos, que esperan ansiosos seminaristas de toda España para difundirlos en sus respectivas campañas por la prensa, despertando a unos, avivando la acción de otros y animando a todos con la celosa acción de su apostolado.

¡Limosna! He aquí otra parte del programa de la Cruzada... «No basta la oración—nos ha dicho también Pío X—es necesario unir a la oración la obra de la caridad, la limosna.»

Si bien nuestra Cruzada como hemos dicho comenzó humildemente también es cierto que nunca hubiera alcanzado el feliz desarrollo, que hoy experimenta sin la generosa protección de muchos católicos, que han comprendido sus necesidades.

Todas las obras de Apostolado necesitan dinero; pero el apostolado de la prensa más que otro alguno. Ya los católicos han comenzado a darse cuenta... Y ya era tiempo... Ya era tiempo, si de que conociesen que lo que hace falta no son Iglesias, sino periódicos que caldeen el espíritu religioso en el pueblo.

¿Qué importa que tengamos magníficos templos cuajados de pedrería, si cuando menos pensamos las piquetas revolucionarias nos las echan abajo y manos liquidadoras nos arrebatan sus tesoros? Católicos, que dejáis cuantiosas fortunas para construir templos... acordaos de la pobreza de nuestra prensa...

Angel Pérez.

De la prensa extranjera

A los tres años de guerra Con motivo del tercer aniversario de la entrada de Inglaterra en la guerra, publicó «The Daily Mail» un artículo, del que copiamos los siguientes párrafos:

«Bélgica y la más rica parte del Norte de Francia se encuentran en manos de los alemanes; Polonia y el Occidente de Rusia están sometidas a ellos; casi toda la península de los Balcanes se halla bajo su dominio. Verdaderamente, un inmenso y completo Estado alemán se extiende desde Keebrug y el marg del Norte hasta el Eufrates, y desde Lille hasta Riga.

¡Jamás ha existido en los tiempos pasados un período de tal magnitud en Europa!

La paz en las actuales circunstancias significaría un completo triunfo alemán.»

Información de la noche

La situación política

Si la situación militar actual de la poderosa Entente, como hemos podido comprobar, no es muy halagüeña, todavía menos favorable se presenta la política. Por fin se ha podido resolver en el Palacio de Elisea la laboriosa crisis ministerial, pero la firme negativa de los socialistas a colaborar con el nuevo Gobierno crea una situación que según todas las probabilidades no será muy duradera. Después de fracasar M. Ribot en su intento de reorganizar el ministerio, fué M. Painlevé el escogido para probar la suerte, y las últimas noticias de París nos comunican hoy la constitución de su Gabinete. Hace tiempo que el nombre del famoso matemático sonaba como candidato probable a la Presidencia del Consejo y su elocuente discurso en el Palacio de Bourbon dando cuenta a los representantes de la nación de la destitución del Generalísimo Nivelle se consideró ya entonces como trampolín para alcanzar ese objetivo.

Al estudiar la lista del nuevo Ministerio, salta a la vista la continuación en el mismo de la mayor parte del anterior. El mismo Ribot sigue ocupando el departamento de Relaciones Exteriores y Albert Thomas que definitivamente debe haberse separado de sus antiguos partidarios socialistas, prestará su concurso valioso al frente del de Municiones. Pero lo característico es que Painlevé ha querido repetir el ejemplo de Briand formando una especie de *ardépage*, compuesto por prohombres políticos en calidad de ministros sin cartera, para así dar a su Gobierno el color de Nacional. El viejo Bourgeois, Barthou, el autor de la Ley del servicio militar de los tres años, a quien hasta hoy su enemigo Clemenceau nunca había levantado su poderoso voto, Doumer, el ex gobernador de la Indochina y Regault son los llamados a cumplir este importante papel. Pero sus *responsabilidades* parecen ser como durante la guerra se ha ido gastando rápidamente la reputación de los primates políticos de Francia. Delcassé, Briand, Clemenceau, Millerand, Doumerge, Viviani, etc., son nombres que ni siquiera citan los corresponsales que nos comunican sus impresiones respecto al desarrollo y la solución de esta laboriosa crisis ministerial.

En Londres tampoco parece estar la situación política muy firme. Hoy nos hablan los telegramas de disidencias, entre los ministros laboristas, que pudieran hasta comprometer la seguridad del Gobierno actual.

No hay duda, que la dimisión de Mr. Handerson y la forma en que Lloyd George sacrificó a su antiguo colaborador, han debilitado considerablemente la autoridad de aquel entre las masas obreras, y no será descabellado presumir que tal hecho tendrá tarde o temprano sus consecuencias funestas para la unidad nacional británica.

De Rusia llegan noticias gravísimas. Los acontecimientos se precipitan a pasos agigantados, y cada día aparece más claro el resultado de aquella santa revolución «que según nuestros inocentes aladifios, consistía en una simple caza de espías alemanes». El caos y la desorganización han llegado a su límite, y el Gobierno provisional es impotente para restaurar

DE LOS PUEBLOS

Información postal

Desde Tegueste
Funerales por el Prelado

Por disposición del digno e ilustrado Párroco de este pueblo nuestro distinguido amigo D. Carlos Delgado y Delgado se celebraron ayer a las ocho de la mañana en esta Iglesia solemnes funerales por el eterno descanso del que fué Obispo de esta diócesis el Excmo. e Ilmo. Sr. Dr. don Nicolás Rey Redondo.

Asistió el Alcalde y una representación del Ayuntamiento y numerosos fieles.

Desde los Silos
Las fiestas de Ntra. Sra. de la Luz.

Animadísimo en extremos resultaron los festejos celebrados últimamente en este pueblo en honor de su patrona la Sma. Virgen de la Luz. Al anochecer del día 6 del actual se verificó en la Iglesia parroquial la solemne ceremonia de colocar en un artístico trono a la venerada imagen de Ntra. Sra. de la Luz, ataviada de sus mejores galas.

El sábado acudieron numerosos romeros para presenciar los festejos de este día.

el orden. La anarquía más espantosa reina en todo el país, el ejército indisciplinado retrocede sin querer combatir delante del enemigo y a agravar todavía más esta desesperada situación viene ahora la guerra civil.

Korniloff, el Generalísimo de las Petrogrado con intención de destituir a Karenski, «el alma de la revolución», el único hombre capaz de salvar a Rusia, según nos han dicho sus amigos los ingleses. Karenski, apoyado por la flota del Báltico y el Comité de los soldados y obreros, que cuenta con numerosas organizaciones entre todas las unidades del ejército, contesta al reto. Y ambos prohombres que ahora se disputan el poder de esa desgraciada nación, mientras que el enemigo sigue acumulando fuerzas y asecha en los caminos que conducen a la Capital, se lanzan mutuas acusaciones de traidería a la patria.

Horroriza pensar lo que pasará en el próximo invierno, cuando empiece el frío y el espectro del hambre se aseme a la puerta.

Finlandia, aprovechando la situación favorable para ver realizadas sus aspiraciones de libertad, se declara independiente. Mañana seguirán tal vez Ucrania y otras regiones el mismo ejemplo. Estamos seguros de que la sola implantación de un gobierno fuerte no basta para evitar la ruina y la desmembración del ex imperio moscovita. Lo primero, lo más indispensable para su salvación, es, quieran o no en Londres, París y Nueva York los generosos defensores de «la amenazada civilización» La Paz.

Para acabar, creemos de interés actual, en vista del gravísimo giro que parecen tomar los acontecimientos en Rusia, copiar algunos párrafos del discurso pronunciado por el General Korniloff en la asamblea nacional el día 27 del mes pasado, y cuyas discursos mereció la prohibición absoluta del Gobierno de M. Ribot de ser reproducido en la prensa francesa. «No basta,—decía—el restablecimiento de la pena de muerte para restituir la buena organización y la disciplina quebrantada del Ejército. Cito numerosos casos de insubordinación de las tropas delante del avance enemigo en Galitzia, como en un solo día fueron asesinados por sus propios soldados cuatro jefes de regimiento y muchos oficiales, como las mismas divisiones siberianas, antes conocidas como las mejores, habían abandonado voluntariamente sus posiciones. «En varios sitios,—exclama—han pasado los alemanes la frontera, amenazando nuestras mas ricas provincias del Sur, continúan en su empeño de destruir el ejército rumano y están golpeando ya a las puertas de Riga. Y si nuestras tropas no pueden defender la costa de ese golfo entonces estará abierto el camino a Petrogrado». (Fijense nuestros lectores, que este discurso fué pronunciado seis días antes de la caída de Riga).

«He podido comprobar,—continuó el Generalísimo—que la desorganización de nuestros ferrocarriles y la falta de material rodado es tal, que a la llegada del mes de Noviembre no será posible el aprovisionamiento del ejército.» Y corroborando afirmación tan grave, leyó telegramas del General en Jefe del frente Sudoeste, declarando «que la escasez de pan y galletas se apropiaba ya al estado de hambre.»

Un Peludo

Las escogidas piezas que de su selecto repertorio nos brindó la banda municipal de música de la vecina Villa de Icod, merecen un elogio tan efusivo como sincero.

Las corridas de sortijas, batallas de flores, carrozas, comedias, paseos y fuegos artificiales también fueron muy aplaudidos.

El domingo a las ocho de la mañana se celebró una luchada entre los partidos «Puerto de la Cruz» y «Farrobo» de la Orotava venciendo éste último por tres luchas de ventaja.

A las diez hubo solemne función religiosa, cantándose la misa de Calhorra.

Ocupó la sagrada cátedra el Reverendo P. Antón S. Fernández, de los Misioneros del Inmaculado Corazón de María, que pronunció un elocuentísimo sermón, ensalzando las grandezas de Ntra. Sra. de la Luz.

Terminada la misa salió procesionalmente la Virgen seguida de numerosos fieles. Durante el trayecto que recorrió, se quemaron infinidad de fuegos artificiales, siendo lo más brillante de este acto el solemne momento de la despedida en la «Plazuela del Puente».

A las tres de la tarde y en el patio del convento se verificó la segunda luchada entre los partidos «Puerto de la Cruz» y «Farrobo» venciendo el

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes

del Dr. A. Felipe Real

Médico de número del Hospital Civil.

Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).

Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vía urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.

Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.

Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones antivenéreas de «Neosalvarzan» Alemán y Francés.

Consulta todos los días de 2 a 4.

primero por cuatro luchas de venta ja.

A continuación se celebró un emocionante desafío entre los afamados luchadores del «Fomento» de esa Capital, José Martín (Sopo) y Manuel García (Chiflado) venciendo el Sopo por dos luchas contra una.

Animados bailes populares pusieron feliz remate a tan solemne festividad, restándonos para terminar estas líneas, enviar nuestra enhorabuena a la comisión organizadora y muy especialmente a su entusiasta presidente D. Francisco González Doble, que con tanto acierto supo dirigirlos.

Desde Guía de Izora

Funeral en Guía de Izora

El día 11 a las 9 se celebró solemne funeral en la Iglesia parroquial de Ntra. Sra. de la Luz, en sufragio del alma de nuestro bondadoso amigo Obispo Excmo. e Ilmo. Dr. Nicolás Rey Redondo (q. e. p. d.).

Asistieron las autoridades, militar, civil, y administrativa; como la Hermandad del Sacramento, Apostolado del Corazón de Jesús, Inmaculado Corazón de María, Pía Unión de San Antonio y «Juventud Antoniana» de Señoritas; gran concurso de fieles de ambos sexos que elevaron una plegaria al Altísimo, por el eterno descanso del que fué en vida pastor y maestro de esta diócesis.

Boda distinguida

En la mañana del lunes diez se celebró en este pueblo la boda de la señorita Rosario Barreto Herrera, con D. Manuel Cejas Díaz, y al acto, tan simpático en Guía de unir dos de sus familias más queridas, se añadió el encanto de la bondad y belleza de la novia con el general afecto que al novio se le profesa.

Después de la ceremonia religiosa fueron los numerosos invitados obsequiados en la casa de los señores de Barreto, con un banquete, donde se hicieron sentidos votos por la felicidad del joven matrimonio, al que de corazón se le desea tan grande cual ellos se merecen.

Desde Tacoronte

Luchas canarias

Mañana se verificará en este pueblo una interesante luchada, entre los más afamados elementos de la Sociedad «Nakens», y los de la «Asociación de Luchadores de Tacoronte».

El entusiasmo que reina es extraordinario, por ser la primera vez que lucha en espectáculo público la gente de este pueblo.

Los luchadores tacoronteros son los siguientes:

D. Maximiliano García, D. Esteban González, D. Maximiliano Cáceres, D. Timoteo Acosta, D. Pedro Villavicencio, D. José Hernández, don Cándido Alfonso, D. Miguel Villavicencio, D. Manuel Torres, D. Manuel Dorta, D. Antonio Alfonso, D. Toribio González, D. Cándido Fuentes y D. Domingo Hernández.

Por el «Nakens» irán los siguientes luchadores:

D. José M. Marrero (capitán), don Ceferino Hernández, D. Tomás Álvarez, D. Juan Romero, D. Santiago Rodríguez, D. Sebastián Fuentes, D. Isidro A. Gutiérrez, D. Sebastián Peraza, D. Francisco Hernández, D. Cristóbal Peña, D. Romualdo Torres, D. Ambrosio Alfonso, D. José Fariña, D. José González y D. Miguel Hernández.



Los que viajan

De Arrecife, Puerto de Cabras y Las Palmas llegaron ayer en el «León y Castillo» los siguientes pasajeros:

D. Juan Ortoll, don Gregorio García, don Rafael Guerra, don Francisco Caballo, don José Mendoza, don Francisco Lorenzo y señora, don Cirilo García y familia, don Luis Cárdenas, don Julián Toledo, don Manuel Moreno, don Juan Pérez, don José Mark, don Francisco González, señora e hijo, don Gregorio Alba, señora e hijo, don Teodoro López, don Juan García, don Juan Pérez, don Luis Hernández, Mr. Golding y señora y otro.

La Laguna contra Fuerteventura

Luchas Canarias

Triunfo del partido Lagunero

A la lucha de ayer entre los laguneros y la gente de Fuerteventura acudió numeroso público.

La justa fama de los majorereros por un lado, y de otra parte el crédito adquirido en esta última época por la Asociación de luchadores laguneros como partido fuerte y difícil de vencer, habían dado mucho interés y novedad al espectáculo regional anunciado en el Teatro Leal de la vecina ciudad.

Sin embargo, la lucha resultó pesada en general.

Y es que predominó sobre la nota de arte que siempre anima y da variedad a las luchas, la de la resistencia caracterizada de ordinario por una monotonía que aburre.

Este fué el sello que tuvieron, casi todas las luchas de ayer, con excepciones tan brillantes como las de los encuentros en que tomaron parte Andrés Rosas y Angelito.

Hubo 22 luchas. La Laguna ganó 18 y Fuerteventura 9.

Quedó, pues, vencedor el partido lagunero por 4 de ventaja.

El desarrollo de la lucha fué el siguiente:

1.ª y 2.ª Fuerteventura. — Diego Guerra Brito venció primero a Victoriano Rodríguez (El Merlo) por una «burra» de esas que tan bien sabe el administrar, y después a Hilario Alonso por un magnífico toque por dentro.

3.ª La Laguna. — José Álvarez tira a Guerra Brito.

4.ª Fuerteventura. — La gana José Cano por la defensa de cadera que hace contra José Álvarez.

Agarran luego Cano y Alvaro Canino (Alvarito) y forcegean un rato sin resultado.

5.ª Fuerteventura. — Un «toque atrás» de J. N. Arnas hace caer a M. González.

6.ª, 7.ª y 8.ª La Laguna. — A manos de Angelito sucumben J. N. Arnas, Salvador Guerra y Simón Morales. Los dos últimos por «sacadas» admirables.

Traba lucha, después, el maestro lagunero con Francisco González (El de las gaseosas) y caen los dos al mismo tiempo, pero el Jurado decide que vuelvan a agarrar.

9.ª Fuerteventura. — José Cano bota a Alvarito por «defensa de cadera» y lucha con Felipe González.

Este encuentro se suspende sin que sea vencedor ninguno de los dos contendientes.

10.ª y 11.ª Laguna. — Dos luchas de poder a poder. José Álvarez González triunfa en típicos encuentros con Felipe Acila y José Reyes (El de las balas de harina).

12.ª Fuerteventura. — Venga la derrota de los dos atletas majorereros, un magnífico cango por dentro de José López que da en tierra con José Álvarez González.

13.ª Laguna. — Un toque por dentro de José Rodríguez quita del terreno a José López.

14.ª Fuerteventura. — Rafael Méndez queda vencedor de José López por otro toque por dentro.

15.ª, 16.ª y 17.ª Laguna. — Andrés Rosas tira en magistrales luchas a Rafael Méndez y a Aniceto Rodríguez por cogidas de corva, y al afamado Felipe López por cogida de tobillo echándole a la vez mano a la corva.

18.ª Fuerteventura. — Luciano Saavedra, que tanto se distinguió aquí el domingo último, vence al formidable Juan Martín Ramos (El Guardia).

Encuentro es este que muy bien puede calificarse de soberbio y original. Tal fué la maestría de que el de Fuerteventura dió pruebas.

19.ª Laguna. — Felipe González con una defensa de muslo elimina a José Cano.

20.ª Laguna. — Angelito y Francisco González (El de las gaseosas) vuelven a agarrar, y esta vez cae el último.

21.ª Fuerteventura. — Una buena dobladilla de Luciano Saavedra contra Ernesto Baez, le da el triunfo al majorerero; y

22.ª Laguna. — Juan Padrón logra tirar a Luciano Saavedra.

MERMELADAS TREVIJANA

El mejor postre

En La Laguna

Hace ésta noche una función de despedida, a precios económicos, en el Teatro Leal, la genial Ursula López y la aplaudida «Yulú».

Se anuncia que mañana actuarán en el Parque Recreativo, donde por la tarde hay espectáculo de cine económico.

EL SUCESO DE AYER

Un hombre muerto

Proximamente a las 4 de la tarde de ayer ocurrió un lamentabilísimo accidente en la Rambla de Púldo.

Cuando iba el tranvía núm. 1 con dirección a La Laguna, al tratar de subir al coche un individuo vestido de paisano, estando el vehículo en marcha, tropezó en un montón de china y cayó, teniendo la desgracia de que la última rueda del lado derecho pasara sobre su cuerpo, causándole la muerte instantáneamente.

El hecho ocurrió frente a la casa número 40 de dicha Rambla, a 72 pasos de la parada llamada de Beateuill.

En el lugar del tristísimo suceso se aglomeró numeroso público.

El tranvía paró en el acto quedando el cuerpo del infortunado individuo, boca abajo, atravesado en la vía, sujeto por la rueda que le ocasionó la muerte.

En esta posición estuvo hasta que llegó el señor Juez de Instrucción, don José Marqués Caballero acompañado del actuario don José López de Soria.

También se personaron en aquel lugar el señor Gobernador civil que había acabado de llegar de Las Palmas, el Teniente de Infantería don Carlos Cabrerizo Romero que estaba de vigilancia, el Inspector de Seguridad señor Redondo, el de la Guardia municipal señor Suárez, el de Vigilancia señor Jiménez Jerez y el Director de la Compañía de Tranvías señor Rensounet.

El Juzgado practicó las diligencias del caso, tomando las primeras declaraciones y ordenando la detención preventiva del conductor del coche don Clemente Arvelo.

Luego se procedió a levantar el cadáver.

Para ello fué preciso alzar el vehículo por medio de «gatos» facilitados por el personal del Parque de Artillería que acudió con prontitud desde el primer momento, procediendo a efectuar aquella operación.

Una vez sacado el cadáver de debajo del tranvía fué puesto en una camilla y colocado a un lado de la vía.

El muerto

Identificada la desgraciada víctima resultó ser Genaro Álvarez Tejera, de 27 años de edad, aproximadamente, natural de Arona.

Era recluta del último reemplazo y pertenecía a la Comandancia de Tropas de Artillería de esta Plaza, estando adscrito a la segunda batería.

En la actualidad se encontraba como asistente al servicio del Capitán de dicho cuerpo don Francisco Bonilla y Guerin.

Como hemos dicho estaba vestido de paisano con traje kaki claro con rayas blancas, camisa blanca con rayas moradas y corbata de estola también morada.

La ropa interior era de cuartel marcada con las iniciales correspondientes a su nombre y apellidos y el número 26, con el que también estaba señalado el cinturón de cuero con hebilla de metal que llevaba puesto.

En uno de sus bolsillos se le encontraron una caja de cigarrillos marca «El León» y una peseta y quince céntimos; no llevaba encima ningún documento que justificase su personalidad, por lo que su identificación se hizo algo dificultosamente.

El cadáver

Todas las personas que vieron el cadáver quedaron fuertemente impresionadas por el horroroso aspecto que ofrecía.

El tronco estaba completamente destrozado con sangrientas mutilaciones.

Se apreciaba el seccionamiento total del brazo derecho por el codo, aplastamiento de la cavidad torácica, fractura del cráneo con heridas en las regiones frontal y occipital, siendo la de mayor extensión la de esta última región que daba salida a la masa encefálica.

Fuó trasladado al Depósito del Cuartel, por soldados de Infantería y Artillería.

Allí se le practicará hoy la autopsia por el médico forense don Víctor González y Lugo Villa.

Descansen en paz el infortunado soldado.

Se venden billetes de lotería de la Administración número 3 en la Droguería de Barreto en La Laguna.

Notas marítimas

Vapor entrado

Ayer entró en nuestro puerto el vapor correo interinsular «León y Castillo», procedente de Arceife, Puerto de Cabras y Las Palmas, con carga general y pasajeros para este puerto.

El «Delphin»

Esta noche saldrá para Santa Cruz de la Palma el vapor correo español «Delphin».

Buques despachados

Ayer fueron despachados para los destinos que se citan los siguientes: Vapor español «San Sebastián», para Barcelona y escalas, con cargamento de frutos del país.

Vapor correo interinsular «León y Castillo», para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián de la Gomera y Valverde.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PENSIN ASSOCIADA

PENINSULA

El convenio Cortina

San Sebastián 14.—El Marqués de Lema, contestando a la pregunta que le hizo un periodista, de que si había conferenciado con el Rey sobre el convenio de Cortina, dijo que era innecesario tratar del asunto puesto que ya no existe inconveniente alguno para realizar el intercambio de los productos que sean necesarios.

En Asturias

Añadió el Ministro de Estado que en Asturias habían entrado al trabajo la mayor parte de los obreros y que reinaba tranquilidad completa en aquella región.

Han salido varios trenes cargados de carbón, con diferentes destinos.

Regreso

Ha regresado la comisión naval que fué a Alemania.

La asamblea de la «Cruz Roja»

Siguen celebrándose en Ginebra las sesiones de la conferencia de la «Cruz Roja», ocupándose de los prisioneros.

La prensa suiza dedica artículos encomiásticos a las gestiones realizadas por Don Alfonso, referentes a los buques hospitales aliados.

Los marineros españoles

Los oficiales de nuestra marina, llegados a Gibraltar, han sido recibidos con grandes muestras de agrado.

Embarcarán en los buques hospitales ingleses, a medida que éstos vayan llegando.

Línea telefónica

Se ha terminado la instalación de la línea telefónica de Tetuán, pasando por Fondac.

La Rusia interior

El Marqués de Lema hizo presente a los periodistas que ignoraba el asesinato de Kerensky.

Dijo que conocía el avance de Korniloff sobre San Petersburgo y la adhesión a éste de varios Generales.

Noticias sueltas

Lema añadió que en Portugal continuaba la huelga de los encargados de las comunicaciones.

—El conflicto de los pescadores de Huelva está próximo a llegar a un arreglo.

—Esta tarde recibió el Ministro de Estado las visitas de los Embajadores de Francia, Rusia y Holanda.

Los exportadores de naranjas

Ha visitado a Dato una comisión de exportadores de Buriaria, acompañada de los diputados Cantos y Barón Lauri, para tratar de dar facilidades a la exportación de naranjas y sus transportes al interior.

D. Eduardo les dijo que el Vizconde de Eza y el Marqués de Lema se ocuparían activamente del asunto.

Conferencia telefónica

El jefe del Gobierno conferenció esta tarde con Lema, el que le dijo que iba a despachar con el Rey en aquel momento, y que le daría cuenta de los telegramas recibidos sobre la solución de la crisis francesa, los cuales coinciden con las noticias publicadas ya por la prensa.

También díjoles que carecía de noticias oficiales relacionadas con la muerte de la Reina de Bulgaria.

Resignación del mando

Barcelona.—El Gobernador civil don Leopoldo Matos, ha resignado el mando de la provincia en el Secretario del Gobierno, no habiéndose encargado de él, el Presidente de la Audiencia, por estar agobiado de trabajo.

Despedida

Matos se despidió del personal del Gobierno, marchando al hotel «Inglaterra» donde es-

tará varios días, hasta arreglar sus asuntos particulares.

Ha sido comentadísima la desconsideración con que el Gobierno de Dato ha tratado a don Leopoldo.

Nuestro Arcipreste

Cádiz 15.—El señor Arcipreste de esa Capital, don Francisco Herraiz Malo, embarcará hoy a bordo del trasatlántico «Antonio López», con rumbo a esas islas.

CAMBIOS

Londres 21'42
París 75'50

De la guerra

FRANCIA

Rumores

París 14.—Comunican de esta población que algunos periódicos acogen los rumores de que las vanguardias de los cosacos han sido vistas en los barrios extremos de Petrogrado.

Dice Korniloff

El General Korniloff ha lanzado una proclama pidiendo a los rusos que creen en Dios le rueguen por la salvación de la Patria.

Yo que soy hijo de un labrador cosaco, dice la proclama, juro dirigir al pueblo ruso a la victoria, hasta que un nuevo Parlamento permita a Rusia la elección de un nuevo Gobierno.

Con el Gobierno

El Comité de los cadetes prestó incondicionalmente al lado del Gobierno.

Evitando males

Dícese que los planes del General Korniloff se han malogrado.

El General Alexieff, habló por teléfono con Korniloff para hacerlo desistir de sus proyectos, creyéndose no llegaron a las manos ambos bandos.

Los socialistas y el nuevo Gobierno

El Comité radical socialista integrado por Caillaux, Renault, Ravior y Menhier, se ha entrevistado con Painlevé, pidiéndole la cartera del Interior para Renault, e instándole a que desistiera de la creación de cuatro ministros de Estado, uno de los cuales es el referido Renault.

El nuevo Presidente del Consejo de Ministros se reservó la contestación hasta consultar a los prohombres del partido socialista.

Combinación ministerial

De cinco ministros solo Renault se negó a entrar en la combinación ministerial.

Los restantes le ratificaron su confianza a Painlevé para resolver la crisis brevemente.

Un acuerdo de los socialistas

Un grupo de socialistas se reunió acordando no ha lugar a la entrada de uno o varios de sus miembros en la combinación ministerial, y declarando está pronto a apoyar a cualquier gobierno en cuanto respecta a la defensa nacional, prestando su concurso a aquellos que asuman la carga de salvar el país.

Nota oficial

Painlevé estuvo en el Eliseo, facilitando luego una nota aficiosa que decía que cumplida la misión que le confió el Presidente de la República sentía no figurar en el gabinete ningún socialista, pero que, no obstante, esperaba le fuera ratificada la confianza de los mismos.

Organismo especial

El nuevo Gabinete envuelve el organismo especial creado por decreto bajo el nombre de Comité de Guerra que lo comandarán los ministros sin cartera, Barton, Bourgeois, Romor y Dupuy quienes se hallarán exentos de la labor administrativa.

Comunicado francés

París oficial.—En ambas orillas del Mosa se ha registrado

la acostumbrada actividad de artillería.

En el resto del frente no ha ocurrido nada nuevo que sea digno de señalarse.

Otro parte oficial

París, mediodía. Urgente.—En el Aisne, los alemanes, después de un violento bombardeo intentaron al amanecer un golpe de mano contra nuestras posiciones de la meseta de Casamatas.

Después de una lucha cuerpo a cuerpo, rechazamos al enemigo hasta sus líneas, ocasionándole pérdidas de consideración.

En la Champagne llevamos a cabo una operación de detalle penetrando en las trincheras alemanas, al oeste de Navarin, donde cogimos prisioneros.

ITALIA

Contestando a Wilson

Roma.—La revista intitulada «Nueva Antología» publica un artículo del Presidente de la «Unión popular de católicos italianos», Conde de la Torre, refutando la respuesta dada por Wilson a la nota pacifista del Pontífice.

En el exhumo varios documentos funestos para Wilson, como defensor del «statu quo» antes de la guerra y refuta las razones que aduce el Presidente de los Estados Unidos, para no tratar de la paz con el actual Gobierno alemán.

SUIZA

Fábricas destruidas

Informan de Zurich que la importante fábrica Annuberg de la Silesia y otra de Johannis, han sido destruidas por un incendio.

ALEMANIA

La guerra submarina

Berlín 14.—El Almirantazgo alemán comunica: En el Atlántico ha hundido uno de nuestros submarinos bajo el mando del teniente de navío Gerlach recientemente 8 vapores y 2 veleros con un desplazamiento de 31.000 toneladas.

Estos vapores fueron: el vapor inglés armado *Valodia* de 5689 toneladas, con máquinas agrícolas y víveres para Inglaterra; el vapor inglés armado *Heatherside* de 2767 toneladas, con carbón para Malta; el vapor inglés armado *Marmion* de 4066 toneladas, con avena y acero para Burdeos; el vapor inglés armado *Treloske* de 3070 toneladas, al parecer cargado de municiones; el transporte inglés armado *Elswick Lodge* con 5790 toneladas de maíz para Inglaterra; el vapor italiano armado *Asti* de 5300 toneladas, con carbón para Italia; el vapor portugués *Ovar ex Casablanca* de 1650 toneladas, con carbón para Portugal y un vapor con 6000 toneladas de maíz para Inglaterra.

Del Gran Cuartel General alemán

Nauen 14.

Teatro de guerra occidental

Impidiendo el tiempo nebuloso la observación, la actividad de combate quedó en general restringida, registrándose sólo a ratos un aumento del cañoneo y encuentros de patrullas.

El teniente Voss quedó vencedor en lucha aérea por 47 vez.

Teatro de guerra oriental

Ejército del príncipe Leopoldo de Baviera:

Al Sur de la carretera de Riga que conduce a Wenden, nuestros centinelas de caballería esquivaron a la presión superior de fuerzas rusas, hacia la montaña de Moritz y Neu Kaipen.

Turco oficial

Ha aumentado la actividad del enemigo a lo largo de todo el frente del Cáucaso.

Comunicado francés de oriente

Las tropas francesas y rusas a continuación de su reciente victoria se han apoderado brillantemente de la villa Pograde en el margen Sudoccidental del Lago Ochrida.

Hicimos retroceder al enemigo 4 kilómetros al Norte de Pograd.

Comunicado de Haig

Encuentros de patrullas en el sector de St. Quintin Ypres nos ha dado algunos prisioneros. Arrojanos 281 bombas haciendo blancos incluyendo dos aerodromos al Sur de Lille, otros aerodromos y grandes acumulaciones de municiones en Roulers. Durante la noche arrojanos 39 bombas sobre estaciones de ferrocarril y acumulaciones de municiones y trenes en Courtrai, haciendo un total de seis toneladas. Vigorosa lucha.

PARIS

Durante la semana han salido 1047 buques y han llegado 1005. Fueron hundidos un vapor de más y cinco de menos de 1600 toneladas. Tres fueron atacados infructuosamente.

Comunicado del almirantazgo

El Almirantazgo comunica que aviones navieses arrojaron numerosas toneladas de bombas sobre el aerodromo de Thonout y acumulaciones de municiones en los diques de Brujas causando explosiones.

Atacaron los buques al costado del muelle de Zebrugge haciendo blanco directo sobre un gran destructor y numerosos cobertizos de hidroplanos causando incendios. Todos los aparatos regresaron indemnes.

Ruso oficial del mí-coles

En el frente Norte, nuestras vanguardias después de tenaz batalla se han posesionado del macizo al sur del lago Thlaude poniendo pie en línea Schkorsten Sillamonya. El jueves nuestras vanguardias avanzaron en dirección de Riga y continúa en posesión de la línea Nitzpaustrubayar. Intensa combete de artillería al Sur de Viza, adonde hemos causado numerosas explosiones. Nos posesionamos de una altura al Sur de Radautz. Rechazamos contra ataques haciendo 412 prisioneros austriacos.

Ecos de Sociedad

Veraneantes

Ha marchado a Tacoronte acompañado de su familia nuestro estimado amigo el farmacéutico militar don Francisco de P. Millán, que va a pasar allí una temporada con objeto de atender al restablecimiento de uno de sus pequeños hijos.

Viajeros

Ayer tarde regresó de Las Palmas el señor Gobernador Civil de esta provincia D. Javier Boreas Romero.

LOS EFECTOS DE LA CAMPAÑA SUBMARINA

Manifestaciones del Doctor Helfferich

Una entrevista con un corresponsal austro-húngaro

En una entrevista concedida al corresponsal en Berlín del periódico de Budapest Vilag, y reproducida por La Nación en Madrid, ha manifestado el vicecanciller alemán, doctor Helfferich, que la campaña submarina está dando los resultados apetecidos por Alemania; pues por cada grupo de tres o cuatro barcos que hundien los submarinos, sólo pueden los adversarios de los Imperios centrales botar al agua uno, y por cada submarino que dejan los aliados fuera de combate, ponen en acción los austro alemanes numerosos nuevos sumergibles.

El doctor Helfferich habló luego de las influencias económicas de la guerra submarina en el Reino Unido, diciendo que en el último año de paz ascendió la entrada de barcos en los puertos británicos a 50 millones de toneladas netas; cantidad que se vio reducida en 1916 a 30 millones, y que al final del primer año de campaña se verá limitada a tres millones de toneladas.

Refiriéndose después a ciertas contramedidas inglesas, con las que se ha contado, dijo el doctor Helfferich que hoy ha destinado Inglaterra quizás ocho millones de toneladas para fines puramente militares, y que puede de éstas sacar algo, aun cuando hubiera de abandonar Salónica, Mesopotamia y el Egipto; pero ello no bastaría para variar la suerte.

A juicio del vicesanciller alemán, Inglaterra no podrá recurrir al tonelaje mundial, por la razón de que ya, en gran parte, lo ha utilizado, y de los 33 millones de toneladas disponibles que tenían los aliados en 80 de Junio de 1916, sólo quedan en reserva 5,6 millones de toneladas de los Estados Unidos y 4,7 millones del Japón.

Entrando a examinar la cuestión del mismo de existencia británica en capacidad de carga, calculó Helfferich ésta—en primeras materias, víveres y pastos necesarios para la guerra—en 24 millones de toneladas anuales, por lo menos.

«Calcule usted ahora—agregó—sólo cuatro millones de toneladas de capacidad de carga para semejante importación anual; frente a esto ponga usted que Inglaterra, al comienzo de la

guerra submarina, tenía solamente para su exportación 10 millones de toneladas, y que cada medio año desaparecen en el fondo del mar, sin ser recuperadas, de tres a cuatro millones de los barcos que navegan en general por cuenta de Inglaterra, y entonces usted mismo sacará las consecuencias.»

Terminó el doctor Helfferich diciendo que los submarinos poseen cada día más a Inglaterra ante la inexorable elección entre procurar la suficiente importación de víveres y material, y el mantenimiento de la capacidad combatiente, y afirmando que, a pesar de los optimismos ingleses, el pueblo alemán y sus aliados están seguros del éxito final.

NOTICIAS

Vivimos en plena fiebre de negocios, cada uno en su esfera de acción desarrollando sobre actividad imposible, atropellando el organismo, engendrando una debilidad espantosa y un exceso de fluido nervioso que nos aniquila y nos priva de un sueño tranquilo y de una nutrición feliz. Estos estragos se curan radicalmente, al poco tiempo, tomando una cucharada diaria de Jarabe de Hipofosfitos Salud, único remedio para combatir la neurastenia y la hipocandria, el dolor de cabeza y el temblor de las piernas. Único aprobado, por la Real Academia de Medicina. 27 años de crecientés éxitos. Al comprar el frasco deben fijarse bien con tinta roja se lee Hipofosfitos Salud.

Se vende maíz superior de semilla clase del llamado canario.

Informarán viuda de Barrios. Teléfono núm. 825.

La Apoplejia (feridura) se previene y cura utilizando el Anti Hipertensus. Pedido en todas las buenas farmacias.

Camisas y Calzoncillos a medidas grandes surtidos en céfros, batistas y percales. Camisería New England Plaza de la Constitución 3.

GANGA.—Se vende una biblioteca compuesta de unos quinientos libros, a media peseta cada uno, habiendo, entre ellos, algunos de mérito, como la historia de Canarias por Viera y Clavijo.

Darán razón, don Sebastián dos Santos, cerca de Macario, en el Charcón.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 15

San Nicomedes, mártir.

Santos de mañana, día 16

San Cornelio, papa. San Cipriano, mártir y Santa Imelda.

CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y a las 9 y media Tercia, Asperjes, misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, explicación del Evangelio, procesión de S. D. M., por el interior del templo, bendición y reserva. Asistirá la Archicofradía del Santísimo; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 el rosario y letanía rezados.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9, Tercia, Asperjes, misa cantada y explicación del Evangelio; a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5 el rosario y letanía rezados.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8 y media; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía, novena al Santísimo Cristo, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla del Hospital militar.—Misa rezada a las 8 y media.

Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento, a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 8.

Ermita de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.

Capilla de la V. O. T.—A las oraciones cultos solemnes de la impresión de las llagas de San Francisco de Asís. Asistencia de la Venerable Orden Tercera.

La misa y oficios divinos de mañana son de la Dominica XVI después de Pentecostés, con rito semidoble, color verde.

INSTALACION DE RAYOS X

A disposición de todos los señores

Médicos

Anexa a la Casa de salud del

Dr. Rodríguez López

Calle 25 de Julio núm. 23.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos, Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vías urinarias, etc., permitiendo ver con detalles estos órganos.

Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

ACADEMIA MERCANTIL

bajo la dirección de don José María Delgado, oficial primero del Banco de España.

Teneduría de libros, cálculo mercantil, correspondencia comercial.

Enseñanza para el ingreso en escritorios particulares y casas de banca, por método práctico y rápido, no precisando al alumno disponer de horas de estudio.

Clase especial de preparación completa para ingreso en el Banco de España.

Clase general y clases particulares diurnas y nocturnas.

Informarán de 10 a 12 y de 8 a 5. Clavel, número 11.

Ganga

Se vende un violín viejo y en estado muy bueno con arco y caja a precio muy barato.

La Cuesta 45, Gensch. Charcón.

Contabilidad general

Persona competente por la práctica, se ofrece para liquidaciones, Balances, exámenes de contabilidades, poner al corriente contabilidades aliadas y para cualquier otro trabajo relacionado con esta materia. En esta localidad o fuera.

También se ofrece para auxiliar de escritorio o tenedor de libros; por horas fijo según honorarios. Honorarios módicos y convencionales.

Informes D. Manuel Santaella, Corredor de comercio, Alfonso XIII, número 82.

CIGARRILLOS ESTILO CABAÑAS

Han sido puestos a la venta estos nuevos cigarrillos fabricados por el acreditado industrial don Luis Zamorano Benítez, quien no ha omitido sacrificio para ofrecer al público un producto inmejorable.

A pesar de su exquisita calidad y ser elaborados con las mejores ramas importadas directamente de la isla de Cuba, el precio de cada cajita de 14 cigarrillos es de QUINCE CENTAVOS, llevando además en su interior un importante regalo.

Depósitos: Marina, 5 y Alfonso XIII, 29. Santa Cruz de Tenerife.

Taller de Encuadernación

Se vende barato

Razón Morales núm. 1. (Laguna).

Escuela Profesional de Comercio

DE

SANTA CRUZ DE TENERIFE

(AVISO)

Se pone en conocimiento de los interesados que, los que aspiren a obtener el certificado de aptitud en la Sección Elemental Nocturna de esta Escuela, deberán solicitar su inscripción antes del día diez y siete del actual, en cuya fecha espira el plazo de admisión en la correspondiente matrícula gratuita para los estudios prácticos y elementales de Administración Mercantil que han de verificarse en el próximo curso académico de 1917 a 1918.

Santa Cruz de Tenerife a 13 de Septiembre de 1917.

El Director.—M. Ordoñez.—Rubricado.

ANUNCIOS PREFERENTES

Hotel S. Pedro

EN VILAFLO

A CARGO DE D. CLARA BARRERA

Propietario, Julián Alvericio

En este magnífico Hotel, recientemente instalado, situado en la misma plaza del pueblo y uno de los sitios más pintorescos de Vilaflo, hallaría las personas que lo visitan, grandes comodidades y un esmerado servicio.

Informarán: Canales, 38.

Se desea tomar un piano en alquiler. Razón: Fraternidad, núm. 4.

Pérdida.—En el trayecto comprendido entre el Camino de los Cochinos y el Depósito de aguas pasando por Salamanca, se extravió un reloj de pulsera, estimable recuerdo de familia.

A la persona que lo entregue a D. Ignacio González Guerra en el Ayuntamiento, se le gratificará.

SE VENDE media suerte de tierra compuesta de 4 fanegas y 9 almudes y medio, situada en Guamas donde dicen «El Peñón» a inmediaciones del Molino de San Agustín.

Para informes en La Laguna, calle de Alfonso XIII (Sombrereria) núm. 70.

Se alquila o se arrienda por años una casa grande con agua, árboles frutales y un trozo de tierra en la calle Durazno. Tacoronte. Darán razón en esta Imprenta.

Se desea comprar una gramática alemana en Sauer, escrita por Ruppert. Razón, en esta Imprenta.

Academia.—Preparación para carreras militares y clases particulares de matemáticas, por el Capitán de Artillería don José Gómez Romeu. Informarán Calle de Cayo Blanco (Pabellones militares).

Acciones de Tahedio.—Se venden 5. Informarán en esta Imprenta.

Se venden dos casas pequeñas y otra grande, o la mitad de éstas, en esta Capital, en precio módico. Darán razón en la finca de Macario, cerca de Gracia.

Se vende en La Laguna una casa alto y bajo en la calle San Agustín. Informarán en la Imprenta de Vera, La Laguna.

Pólvora de barrenos.—Informará don Nestor de la Torre en Santa Cruz y los piro-técnicos Sres. Dávila y Mateos, en Güímar.

Se vende una hermosa casa con huerta en la calle de Jesús Nazareno núm. 30.

Para informes en La Laguna calle de Juan de Vera núm. 15 y en el Realajo bajo empleado de las máquinas «Singers».

Se alquila un piso en el barrio de los Hoteles calle de Jesús María núm. 9. Informarán en la de Alfonso XIII núm. 26.

Postizos y adornos de cabeza.—Doctor Allart 40, se confeccionan pelucas, bisoñes, castañas, bucles trenas y ramales. También flecos y epinas postizos, a precios sumamente módicos. Avisando con anticipación se hace cargo de aquellos trabajos que se le encomienden, con toda prontitud y esmero.

DR. ALLART, 40

Se alquila.—Una casa terrera en la calle Santiago número 41.

Informarán San Francisco núm. 79.

V. Sierra Ruiz

Médico-Cirujano

Ex-Interno del Hospital Clínico de Zaragoza

Consultas de 2 a 4

Gratuita para los pobres los Martes, Jueves y Sábado a las mismas horas.

Asistencia a peritos

PARTICULAR 2.º — Núm. 2

(Barrio de Salamanca)

Consultorio Médico-Quirúrgico

de

J. Aparicio Suárez

Ex-interno por concurso del Hospital de San Juan de Dios, ídem por oposición del Hospital Clínico de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Medicina interna, Cirugía General, Enfermedades de los ojos. Sifilografía, Inyecciones intravenosas de Salvarsan (606), Neosalvarsan.

Horas de consulta de 1 a 2.

Para los pobres de 2 a 3, excepto los domingos.

Rambía de Pulido 51.

VICTORIA

Grandes regalos de esta acreditada fábrica de cigarrillos y cigarrillos.

Cada cajilla contiene uno o dos cupones según sean de diez o veinte céntimos que dan derecho con determinado número de ellos a adquirir algunos de los bonitos objetos que están expuestos en el Depósito, Cruz Verde número 21.

En breve se recibirán una gran partida de artículos para Señoras, Caballeros y niños y todos se regalarán a los clientes de esta acreditada Fábrica.

Fume Vd. siempre cigarrillos Victoria que a más de agradecerlo su garganta, le proporcionará ocasión de adquirir bonitos regalos para adorno de su casa o alegría de sus niños. Pida Vd. cigarrillos «Victoria» en todas partes.

Fábrica, Alfonso XIII, 54.

Depósito Cruz Verde 21.

LA FUNERARIA Imeldo Serís 108. Teléfono 422. Invita al público en todo caso conozca sus precios. Esta antigua casa de viejo conocida en esta Capital, continúa su antiguo sistema de cobrar los precios más reducidos, tanto en pompas fúnebres de primer orden como en las más modestas, disponiendo de un personal diligente y serio; con un amplio servicio en carrozas de lujo, capillas etc. Lo mismo que de grandes existencias en coronas, mortajas y cuantos adelantos existen en este ramo. Como siempre esta casa se hace cargo de toda clase de entierros, así como de exhumaciones, traslado de cadáveres, limpieza de sepulcros, cajas de restos y cruces, igualmente de compra y venta de sepulcros, bastando un simple aviso por Teléfono (con la Funeraria de Castro). También se hace cargo de cuanto se le recomiende relacionado con la Iglesia. Servicio permanente noche y día. Teléfono núm. 422.

AGUA MINERAL NATURAL PENAGALLO. DEPURATIVA. ANTIHERPETICA. PURGANTE EL MAS SUAVE. PIDA LA BOTELLA DE UNA DOSIS. PROPIETARIO: LUIS SANZ. TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS. Venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósito general para las Islas Canarias DROGUERIA DE GASPAR MELENDEZ TRIANA 70 y 72.—LAS PALMAS.

F. PRATS. CORSETERIA A MEDIDA. Imeldo Serís, 41 (A) frente a la calle del Norte. Nuestros corsés son todos lavables. Nuestros corsés embellecen a la mujer. Nuestros corsés evitan enfermedades. Nuestros corsés no causan molestias. Nuestros corsés son para todos los gustos. Nuestros corsés son muy económicos. NOTA.—La venta de esta casa es exclusivamente decorés, fajas, tirantes y corselets confeccionados a medida.

Preparados Fotográficos "INSULINDA". Revelador METOL-HIDROQUINONA. Fijador Tropical. Reforzado Rápido. Viro-fijador Combinado. DEPOSITOS: SANTA CRUZ = DROGUERIA A. ESPINOSA LAS PALMAS = V. LLEO BENLLIURE LA LAGUNA = A. BARRETO

La Bota de París. Joaquín Cola Sabater. San Francisco, número 12. Almacén y manufactura de calzado de lujo y de todas clases. Especialidad en calzado a la medida, estilo Luis XV. Confección española, inglesa y americana. Pagando por an. Tenemos siempre los últimos figurines de la temporada. Gran surtido en calzado de todas clases.

VINOS EXQUISITOS. Son los de las famosas bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodóvar del Río—Sanchez Romate Hnos. Amontillado N. P. U. Carta Real Manzanilla Ligera. Es el mejor de Jerez de la Frontera. Representación y depósito.—Noria 5.—Santa Cruz de Tenerife.

"La Casa de los Obreros" Sociedad Cooperativa Cívico Militar DE SANTA CRUZ DE TENERIFE. ANUNCIO. Para conocimiento de los señores Socios, se hace público por el presente que desde el día 16 del actual darán comienzo las clases del presente curso en las Escuelas que sostiene esta Sociedad. También se hace público, que ha sido nombrado Médico de esta Asociación además de los tres ya existentes, don Jacinto Aparicio y Suárez, ex-alumno interno de la Facultad de Medicina de Cádiz que tiene su clínica en la Rambía de Pulido número 51, cuyos servicios pueden solicitar todos los Socios que lo deseen. Santa Cruz de Tenerife 2 de Septiembre de 1917. P. A. de la J. D. El Secretario, Serapio Melián. V.º B.º.—El Presidente, Felino Aguilar; El Secretario, Francisco de P. Millán.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de los cinco continentes para curar las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas, gases y dolores abdominales, así como el estreñimiento, flatulencia y úlcera del estómago, etc.—Es antiséptico. De venta en las principales farmacias del mundo y en Barrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quienes los pida.

LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

Establecimiento editorial de primer orden

DOTADO DE BUENA Y PERFECCIONADISIMA MAQUINARIA

Todo a precios económicos

Material MODERNO, nuevo y completo para la confección de TODA CLASE de trabajos tipográficos en negro y colores, asegurando a los que nos honren con su favor una confección é impresión esmeradísima.

Especialidad en tarjetas de visita, facturas, memorandums, circulares, cartas, sobres y demás artículos análogos. Edición de obras, revistas y periódicos.

Servicio especial para la rápida y esmerada impresión de esuelas para entierros y recordatorios de aniversarios en elegantes tarjetas. Carnets de baile, menús, partes de boda y de bautizos, ofrecimientos de casa; artículos religiosos, devocionarios, libros comerciales, programas, libros en blanco, telefonarios de vales, alquiler de casas y recibos corrientes, libretas en blanco, &c.

MATERIAL DE ENSEÑANZA

Novelas, suscripción a periódicos y revistas morales y católicas. Obras de fondo, literarias y científicas. Artículos de escritorio. Lacs. Prensas de copiar. Lápices de todas clases. Gran surtido de papel y sobres en estuche. Secantes. Cromos y estampas en colores y negro. Aleluyas. Tarjetas postales religiosas y con reproducciones de cuadros célebres. Papel ferropositivo positivo y negativo y demás artículos concernientes al ramo.

Corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia

Despacho y talleres: SAN FRANCISCO, 7. Sta. Cruz de Tenerife

PINILLOS

Servicio de las Antillas y del Brasil Plata, durante el mes de Agosto de 1917

FECHA DE LLEGADA	VAPORES	DESTINOS
20 de Septiembre	Catalina	Santos, Montevideo y Buenos Aires (por Las Palmas)
27 de Septiembre	Barcelona	Habana y escalas
3 de Octubre	Barcelona	Habana y escalas

Precios altamente económicos, servicio inmejorable. NOTA.—El pasaje debe estar aquí para despacharse dos días antes del anunciado para salida del buque. Estos vapores hacen sus viajes directos a los referidos puertos, para donde admiten carga y pasajeros.

Agentes, Antonio Cabrera de las Casas.

Oficinas: calle de Candelaria, número 28 (cerca del muelle principal). NOTA.—En virtud de la fijación en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán presentarse la víspera del día de salida de los mismos.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica

del Doctor Costa

Calle de Viera y Clavijo, número 52.

Esta Casa de Salud, montada con todos los adelantos modernos y con verdadero confort, posee instalaciones completas y perfectas de medicina física (baños de vapor, masaje, Rayos X, electricidad en todas sus formas, estática, galvánica, farádica, alta tensión, baños de luz eléctrica generales y locales, aire caliente, tratamiento eléctrico a la obesidad, etc.) y un departamento modelo para cirugía actualmente mejorado con los mas recientes descubrimientos.

Hay un servicio completo de enfermeras técnicas nacionales y extranjeras, que aseguran el perfecto e inteligente cuidado de los enfermos y todos los elementos necesarios para hacer curas de régimen y cocina dietética. No se admiten personas que padezcan enfermedades mentales ni infecto contagiosas.

Horas de consulta: Martes, Jueves y Sábados a las 4 de la tarde. Los demás días de la semana previo aviso y a la hora de antemano fijada.

"ALBINGIA"

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS DE HAMBURGO Y DUSSELDORF

HAMBURGO CAPITAL SUSCRITO Ptas. 11.250,000 CAPITAL DESEMBOLOADO Ptas. 2.812,500

Esta Compañía asegura en muy ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendios. Delegado General para España y Agente General en Canarias. CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría General de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

CASA PARA HUÉSPEDES

"EL CIPRES" (OROTAVA)

Esta casa situada cerca de la carretera, en el camino entre la Villa y el Puerto, es muy conocida por su excelente posición en medio del Valle, bonitos jardines, higiene confort y esmerado trato. Habitación y comida de 7 a 10 pesetas por día. Se hacen rebajas si la estancia es más de un mes. Tiene baños, luz eléctrica y teléfonos. Dirección, "El Ciprés" Orotava.

CAFE RESTAURANT INTERNACIONAL

El dueño de este acreditado café situado en la Plaza de la Constitución, anuncia al público que a la salida del teatro se servirán cenas a la carta.

Hay gran surtido de fiambres de todas clases

Academia de Alfonso XIII

Dirigida por D. Antonio Pina, Comandante de Caballería y D. Salvador Fernández Capitán de Infantería. Preparación para las carreras militares, marina, correos, telégrafos, aduana y comercio. Profesorado competente. Pídanse reglamento. Calle Blanco núm. 9.

Fotografía Alemana

San Francisco, 34. Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6. Tarjetas postales a pesetas 5, la media docena. Ampliaciones de todos tamaños a precios módicos.

"Mundial Música"

Publicación mensual. La más económica del mundo. Diecisiete páginas de selectísima música. Publica obras de los más célebres maestros españoles y extranjeros. Interesa a profesionales, compositores, pianistas, profesores, directores, aficionados, escolares, señoras principiantes etc., etc. y en general a todos los amantes de la música. Representante en esta Plaza, Librería y Tipografía Católica donde se admiten suscripciones.

"El Debate" con las críticas de Armando Guerra. De venta en la Librería Católica.

USE Vd.



Preparado eficazísimo para el cuidado higiénico de los pies.

PEDISAN

evita y cura toda clase de molestias.

Paquete con dosis para dos baños, 0,30 pesetas.

De venta en farmacias, droguerías y perfumerías. Depósito central: J. TRUCHER y CA, S. A., Madrid.

Compañía Transatlántica

(Antes de R. López y Cia.)

Servicio del mes Septiembre de 1917

El día 9 saldrá de este puerto, directo para Montevideo y Buenos Aires, el nuevo vapor de 15.400 toneladas.

Reina Victoria Eugenia

El 10 de Septiembre saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Poo, el magnífico vapor

San Carlós

El 20 Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona saldrá de este puerto el magnífico vapor

Cataluña

El 1.º de Septiembre saldrá de este puerto directo para Cádiz y Barcelona el magnífico vapor.

Buenos Aires

El día 18 saldrá de este puerto, directo para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sabanailla, Curaçao y La Guaira, el magnífico vapor

Antonio Lopez

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores a las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Agentes, Viuda é hijos de Juan La-Rocha Alfonso XIII, 35.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

	Pesetas
Capital suscrito	15.000.000,00
Capital desembolsado	8.750.000,00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916	40.151.115,75
Pagos a los asegurados hasta 31 de Diciembre de 1916	74.980.770,20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotas, redención de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Para informes dirigirse al Inspector Regional de la Compañía, Emilio Mandiñe.—Alfonso XIII, 82.

EN SANTA CRUZ DE TENERIFE: Señores Viuda é hijos de Juan La-Rocha.

"El consultor de los bordados"

Periódico quincenal

Dibujos prácticos y modernos para bordados, encajes y toda clase de labores femeniles.

Precio de suscripción

Edición de lujo. 1 año o sean 24 cuadernos y 12 láminas al precio de 12 ptas.

Edición económica. 1 año o sean 24 cuadernos 7 ptas.

Admiten suscripciones a este periódico en la Librería y Tipografía Católica, San Francisco número 7.

Trabajo a domicilio

DUROS SEMANALES

elaborando desde cualquier localidad sorprendente artículo NUNCA VISTO adecuado para todos. Muestras e instrucciones gratis. Apartado 689, Madrid.

Para nuestros lectores de La Laguna

GACETA DE TENERIFE se vende en la acreditada Droguería de Barreto en calle de Herradores.

Harina a base de plátanos NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. De sabor delicioso, poderosamente nutritiva y de muy fácil digestión.—Precios de la caja, 2'50 pesetas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto exquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligeras mente laxante. El mejor medio para reducir el intestino.—Precio de la caja, 3 pesetas.—Depositorio exclusivo para las Islas Canarias, don José Fariña. Farmacia Taconte-Tenerife.

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.



CHOCOLATE DE LA TRAPA

FABRICADO POR Las Religiosas Carmelitas

TRAPAJES

DE SAN JUAN DE TERTIA DE BARDO

	PAQUETES DE PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos 14, 16 y 17	1'25, 1'50, 1'75, 2 y 2'50
2.ª marca: Chocolate de familia	480 " 14 y 16	1'50 1'75, 2 y 2'50
3.ª marca: Chocolate económico	350 " 16	1'85

Elaborados según fórmula aprobada por los Laboratorios Químicos Municipales de Madrid, Pamplona y San Sebastián.—Cajitas de merienda 3 pesetas, con 14 raciones. Descuentos desde 50 paquetes.—Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el embalaje. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinos.

DISPONIBLE PARA LA

Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A. G.

cable alemán

"LOS ALICANTINOS"

Gran fábrica modelo de Hielo transparente, movida por electricidad.—Despacho permanente: Pilar, 61.—Teléfono número 499. Santa Cruz de Tenerife. Se compran y venden almendras secas en pepita. Expediciones al interior, e islas adyacentes. Cerveza "Pilsen" se despacha helada y también al detalle, en barrilitos de uno y de medio litro. Mantuquilla selecta, helada, en paquetes de 460 gramos. Servicio a domicilio; avisando por teléfono o al repartidor.

BULGARIA

Sociedad de Seguros Marítimos. Constituida desde el año 1891

En España trabaja: Seguros Marítimos, Transportes terrestres y Valores. Delegación General para España.

Alcalá, 40.—MADRID

Capital social	1.500.000'00 Francos.
Capital desembolsado	1.500.000'00
Reservas en 31 de Diciembre de 1916	22.508.517'73
Primas cobradas en 1916	26.216.414'09

Acepta, a primas en competencia, seguros de mercancías en vapores y veleros, y efectúa seguros de cascos. Cubre los riesgos de guerra y los de arrastre o echazón. Agente.—Apoderado en Santa Cruz de Tenerife. FRANCISCO DE P. BERGILLOS

Calle de Lima 7 Teléfono, núm. 301.

Agencias en todos los puertos de mar.

El pago de las averías se efectúa a la presentación de los justificantes, o al extender los Agentes el certificado de ellas.

Droguería de Manuel Ramirez Filpes

Valentin Sanz núm. 2. (a).—Santa Cruz de Tenerife

Se acaba de recibir un gran surtido de INYECTABLES de la casa ADRIAN y Co. de PARIS, Agua Vichy Hospital, Celestin y Cestana Jubol, Cerebrina Global, Vino Murry, Papeol, Sai de Frutas, Jarabe Giber, Gasterina Fremont, Sai de Carlsbad, Digestivo-Pinel, Elixer Grez, Hemoplasma Lumier, Lactagol, Solución Coirre, Pastillas Valdas, Elixer de Pepsina, Salicilato de Sosa del Dr. Clin, Depurativo Richalet, Pomada Richalet etc.

No equivocarse Valentin Sanz, núm. 2.—(Antes Norte)

GACETA DE TENERIFE

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACIÓN

Redacción y Administración: San Francisco, 7

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	TARIFA DE ANUNCIOS
Al mes 1'50	En 1.ª plana, línea 0'25
Trimestre 4'50	2.ª id. id. 0'15
Año 16'00	3.ª id. id. 0'10
Extranjero año 24'00	4.ª id. id. 0'05

Tarifa de anuncios especiales pídanse en la Administración de este periódico. Grandes descuentos en los anuncios por meses. Los suscriptores que estén al corriente en el pago de su suscripción, obtendrán un 20 por 100 de descuento sobre el precio de los anuncios, y además tienen derecho a la publicación gratuita de 5 inserciones de un anuncio de 5 líneas en la sección **Anuncios preferentes**. Se admiten esuelas de defunción y aniversario en primera plana hasta las 5 de la tarde; en las demás hasta las 5 de la madrugada, siendo para los suscriptores mitad de precio.

Sociedad Transmediterránea de Barcelona

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias, que efectúan los vapores REINA VICTORIA, y DELFIN, con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.

CUATRO viajes al mes, saliendo de Tenerife los días 2 ó 3, 11, 17 y 24.

Servicio del mes de Agosto

PARA CADIZ Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 3. PARA CADIZ Y SEVILLA Vapor REINA VICTORIA, capitán Maestro, los días 11 y 26. PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS) Vapor DELFIN, capitán Medin, el día 17. PARA LAS PALMAS Los días 7, 17, 22 y 29 é las 8 de la noche. PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA El día 15 a las 8 de la noche.

AGENTE A. J. BRAGE, Cruz Verde 24.